

## "地表过程模型与模拟"创新群体项目会议纪要(第1期)

时间: 2013年10月20日上午10:00~12:00

地点: 北师大主楼 A 区 314 会议室

主题: 国家自然科学基金委员会创新群体项目启动会暨首次学术研讨会

## 参会人员

特邀专家: 傅伯杰、宋长青、冷疏影、高尚玉

项目负责人: 史培军

项目骨干: 李小雁、刘宝元、高 琼、邹学勇、张光辉、陈 晋、董文杰、龚道溢、

刘连友

项目参加人员: 李晓兵、伍永秋、张春来、周 涛、韦志刚、何春阳、亢力强、

王志强、于德永、曹 鑫、王 宏、袁文平、杨 静、汪 明、胡小兵、杨赛霓、张 朝、叶 涛、毛 睿、田玉强、 文小航

项目办公室: 周 涛、孔 锋、方佳毅

国家自然科学基金委员会创新群体项目"地表过程模型与模拟"启动会暨首次学术研讨会于2013年10月20日(周日)上午10:00~12:00在北师大主楼A区314会议室举行。启动会邀请了中国科学院生态环境中心傅伯杰院士、国家自然科学基金委员会地学部宋长青副主任、地学部一处冷疏影处长、北京师范大学减灾院高尚玉教授四位专家莅临指导,创新群体项目10位骨干教授及20余位团队成员参加了本次启动会。

启动会由项目负责人史培军教授主持。史培军教授首先介绍了参会的嘉宾和骨干成员,然后从研究的大背景、群体重点研究方向、研究特色、任务与经费的分配等方面报告了群体项目拟定的实施框架。四位特邀专家针对创新群体项目的研究内容和方案提出了自己的建设性意见和建议。之后,项目骨干成员针对自身所承担的研究内容与预期的研究重点与难点交流了自己看法和建议。

在介绍群体项目的实施框架时, 史培军教授首先分析了国内外相关学术前沿与发展动态, 阐述了群体项目启动的大的科学背景及项目的研究意义与特色, 强

调人类活动在地表过程中的作用日益凸现,在不同时空尺度、不同自然与人文要素相互作用的复杂地理过程中,如何有效地分析多尺度(全球、区域、局地)、多要素(水、土、气、生、人)的地理过程的相互关系、内在机理以及与之相关的风险过程是创新群体的研究重点,通过研究最终要创新性地发展人地系统动力学的理论与模型。在谈到风险形成过程时,史培军教授强调,在全球气候变化背景下,与风险相关的气候研究既包括长期变化趋势,也包括气候因子波动性的变化,核心是确定气候变化背景下与自然灾害和风险密切相关的极端气候事件的阈值问题,这也是群体研究中新增气候变化模拟研究的原因。史培军教授强调,创新群体项目的四个团队一定要针对多尺度、多要素的定量研究上下功夫,研究这些要素究竟是如何关联,研究人类活动如何直接或间接地影响到地表过程的各个要素及相关的环境风险。

在听取群体项目的实施框架的介绍后,四位特邀专家对项目的实施及未来可能遇到的科学上、技术上、组织上的问题提出了自己的建议和看法。

**傅伯杰院士**认为,该创新群体项目充分考虑到了国内外发展现状,突出了北京师范大学地表过程与资源生态国家重点实验室的特点,强调了人类活动在多尺度中的作用,具有典型的地理学特征。同时,傅伯杰院士也从自己主持的国家创新群体项目执行过程中的经验与教训提出了几点建议:

- (1) 要区分实验室的功能与创新群体的任务。创新群体在考核时,要在四个研究方向的综合(交叉)上下功夫,不能四个方向齐头并进,要努力提高科学研究的水平,尤其是基础研究方面的水平,在学科前沿、多学科交叉方面开展工作。
- (2) 区域尺度与全球尺度应作为重点。在研究尺度上,傅伯杰院士认为区域尺度与全球尺度应作为重点,尤其是区域尺度应该是重中之重,区域不仅是地理学的重点,也是定量研究区域的空间异质性的最佳尺度,而全球尺度重点在于趋势,它是区域尺度研究的全球背景。傅伯杰院士进一步解释说,美国当前的研究多集中在区域(大陆)尺度,通过生物地球化学、生态水文、生物多样性、极地与生物等四个方面的长期观测资料,重点研究气候的变化、土地利用与覆盖的变化以及生物入侵等科学问题。

- (3)增加一些区域对比研究。在谈到创新群体的研究区域时,傅伯杰院士还指出,创新群体项目把区域选在中国北方"农牧交错带"很好,它是人地相互作用的敏感区域,但建议项目增加一些区域对比研究,比如说非洲的 Sahal 地区,它是全球变化研究的重点,可以作为我国农牧交错带研究的对比。
- (4) 实施框架中不足的几个方面。傅伯杰院士最后也指出创新群体项目的实施框架中不足的几个方面,其一是项目缺少从事耦合(综合)研究的内容,这方面要加强,尤其是要以可持续性为核心;其二是项目要补充生物地球化学(碳、氮)过程的研究,当前生物地球化学过程和碳源/汇研究是国际上全球变化研究的重点,地表过程研究不应只是土壤侵蚀过程;其三是进行集成(综合)时,可以借鉴别的团队的研究经验与研究成果,气候变化在区域上只作为背景,或者直接借鉴区域气候模型,另外,在研究经费的分配与管理上,傅伯杰院士也提出了自己的一些看法,不能简单地平均分配。

宋长青研究员认为, 史培军教授的创新群体项目在研究内容上与以前的设计的确有了很大的变化和改进, 它广泛地吸取了大家的意见和建议, 非常好。针对史培军教授的实施框架, 宋长青研究员提出了几点具体意见和建议:

- (1) 突出多要素、多尺度综合研究。多要素、多尺度综合研究是创新群体项目的特色,但也是难点,该目标是广大学者的理想,但理想与现实往往是有差异的,因此,在具体的实施过程中,要花力气确定一个切实可行的目标。
- (2) 突出群体创新成果。在管理上,创新群体讲的是成果,而不是文章数, 因此,要突出标志性成果的设计,它是项目实施过程中良好的思维基础。
- (3) 要强调国家需求。十八大以来,科学技术如果不能解决国家需求,不能为生产服务则往往被认为是不完善的。当前,传统的单要素已经满足不了国家需求,国家领导人的科学素质也已经明显提高,在这种情况下,科学家的服务能力相对而言在下降。因此,项目针对多要素、多尺度进行综合研究具有重要的意义,但也可能会遇到一些具体的问题与困难。比如说,不同尺度下的要素之间如何有机地联系起来,如果联系得好就是"系统",联系得不好则是"分散"。宋长青研究员认为,黑河流域多尺度、多要素研究是国家基金委长期资助的项目,前后投入了大量经费与人力,建议创新群体重点参考借鉴。

(3)关键要素的选取。在关键性的自然要素的选取上, 宋长青研究员认为, 最重要的要素可能是水, 因为它一方面重要, 另一方面它比温度、土壤等变化快, 是生态环境变化的重要指标, 同时它也是联系其他几个自然要素的核心。而在人文要素的选取上, 宋长青研究员认为采用人口等指标可能太过简单化, 建议要把重点放在具体的人文要素贡献的识别上。人类活动对土壤侵蚀、生态、植被、气候等的影响是通过不同的要素来完成, 因此, 首先要实现人类活动对自然要素影响的识别, 然后再实现自然要素的变化对最终结果的影响的识别。如果简单地采用人口之类的指标, 可能无法真正识别人类活动的定量贡献。

最后,宋长青研究员总结说,创新群体项目要取得好成果的关键是找一个合适的区域,只有选好了一个好的区域,系统的、多尺度的、自然与人文相互作用的机理与过程研究才能产生好的结果,如果四个团队所选取的区域不同(或不合适),则在土壤侵蚀、生态、风险等方面的综合很难有创新。

冷疏影研究员认为,创新群体最重要的作用在于引领学科前沿发展方向。基金委地学部现有的创新群体中,无论是从事微观研究的群体(北京大学陶澍院士主持的地球化学创新群体)、还是从事宏观研究的群体(生态环境中心傅伯杰院士主持的综合自然地理创新群体)、还是从事古环境研究的群体(兰州大学陈发虎教授),无不在引领学科前沿的发展方向做出成就。冷疏影研究员同时认为,创新群体的另一个任务是培养人才,群体成员的成长速度主要取决于本人融入群体的速度,也与创新群体负责人的培养有关。针对创新群体项目的实施框架,冷疏影指出该实施报告在多尺度下分解多个要素之间的关系方面有明显的进展,但可能还不够,建议在几个方面进一步完善:

- (1) 把群体项目当成一个研究课题来完成,其目标要有限,要集中力量,确定哪些是驱动因素,哪些是底层的核心要素、哪些是评价指标。
- (2) 要明确创新群体的核心工作,明确要素之间相互作用与关联,确定各要素的具体的贡献率。
- (3)要加强方法论方面的研究,不同尺度的具体的方法论是不同的,建议参考黑河流域计划中不同尺度之间集成的经验,在做项目过程中使每个参与者的能力都能得到提升,而要做到这一点,关键是"脚踏实地、具体做事"。

项目学术总顾问高尚玉教授指出,本次创新群体项目的启动会起到了很好的推动作用,但还有很多细节需要确定,希望尽快在群体内部展开讨论交流会,落实具体细节。高尚玉教授指出,要完成创新群体的研究目标,群体经费是远远不够的,要结合群体中骨干研究成员自身的承担的重点国家基金项目,围绕创新群体项目在农牧交错带开展工作。另外,高尚玉教授还指出,北京师范大学创新群体项目中执行最好的是数学学院的陈木法教授,连续干了9年,要向这些好的群体吸取经验。最后,高尚玉教授提出,实验室的领导要抓紧实验条件的完善和基地的建设,这既是2015年实验室评估的要求,也是创新群体项目开展研究的基础。

随后,创新群体项目四个研究方向的学术带头人先后发表了自己的看法。

刘宝元教授介绍了土壤侵蚀研究团队当前的工作重点,指出目前针对农地的研究比较深入,但在草地与林地方面的研究较薄弱。刘宝元老师认为,经过六、七年的努力,土壤侵蚀研究目前在风蚀和复合侵蚀的测量方面,已经取得了一些可喜的进展,期望未来这部分工作能得到国际同行的认可。刘宝元老师建议,创新群体项目要像做课题一样,先设计几个问题,每周进行一、两次讨论。

**龚道溢教授**认为,气候变化模拟与影响团队的核心是人地(或地气)的相互作用,目前主要集中在大气物理与大气化学过程方面,研究团队在启动会之后要进一步交流,争取选择一、两个科学问题开展工作。

李小雁教授认为生态水文过程研究在综合模型方面还有不足,希望高琼老师来主导团队的模型与模拟工作。李小雁教授指出,黑河流域计划总计花了约 1.5 个亿来从事多尺度、多要素综合方面的研究,而目前创新团队的 600 万经费明显不足,建议把目标集中在有限的几个问题上,同时要注重培养年轻人,让他们在群体项目中发挥更大的作用。

陈晋教授指出,创新群体目前的研究目标还不是很明确,需要加强。另外,陈晋教授建议在农牧交错带重点开展"灌木入侵"方面的研究,因为它是干旱与半干旱地区的典型现象,项目可以考虑集中观测、模拟、评价灌木入侵这个科学问题。刘连友教授建议具体内容需进一步讨论,重点是要找出几个重要科学问题,深入开展工作。李晓兵教授提出了两点建议,一是要召开几次研讨会,细化出具

体的研究方向与研究目标,二是要针对标志性成果的需求,努力创造能够培养标志性成果产出的环境。何春阳教授认为,通过本次启动会明确了创新群体项目的特点,建议在农牧交错带上找一些基础好的研究地点,开展工作。在项目经费上,何春阳认为创新群体参加人数众多,人均经费太少,这可能会成为一个限制因素。

在听取四位特邀专家以及项目骨干人员的意见后,项目负责人史培军教授对 这些问题做了简单的回应。**史培军教授**指出:

- (1)创新群体项目是为了共同的科学目标,而不是因为钱才聚集到一起,实验室今后将会尽量改善实验条件。史培军教授认为稳定的学术方向是最重要的,但同时也是最难的,创新群体项目为大家提供了一个开展有共性研究的良好平台。
- (2) 创新群体项目要集中在几个问题上进行深入思考与重点研究。一是要重点研究多要素的关系问题,定量识别要素在过程中的贡献率,如土壤侵蚀中人与自然因素贡献的相对份额,要通过实验、观测、模拟等方法,定量区分自然与人文的贡献率。二是要针对北方农牧交错带从三个方面开展重点研究,即从土壤物理流失、养分流失与水分影响等方面研究"土地的侵蚀";从生态水文、土壤生物地球化学循环过程的角度深入研究"土地系统的退化";要从综合脆弱性模型建立、气候变化模拟与评价,深入研究农牧交错带人类活动的作用,以及人类活动作用与自然作用的定量关系。
- (3)加强团队的交流,注重骨干与青年队伍的培养。具体而言,要从四个方面开展工作,一是小团队与大团队的纵向与横向交流问题;二是利用创新群体项目培养一组"骨干成员";三是要给实验室新进人员一定的压力(包袱),发挥新进人员在团队中的贡献;四是团队要给年青队伍的成长创造必要的条件。
- (4)从已有研究看,目前各个团队都开展了很多工作,但整体上看标志性成果不突出,各团队要思考如何把过去的成果与未来的研究融合,争取在标志性成果方面有所突破。

最后, 史培军教授对利用周末休息时间参加本次创新群体项目启动会的特邀专家和各位参会学者表示感谢。启动会圆满结束。